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Apstrakt: Svi smo iskusili, posebno u novije vreme, kako katas-
trofe uništavanju ljudske živote i imovinu širom sveta. Ovaj čla-
nak opisuje specifičan problem koji se javlja uglavnom u slučaju 
katastrofe i oporavku od nje. Oporavak od katastrofa podrazu-
meva zadovoljenje finansijskih potreba, dugoročno ili kratko-
ročno posmatrano. Obim prevara i kriminalnih aktivnosti se po-
većava tokom katastrofa. Problem se odnosi na razmatranje pi-
tanja vezanih za katastrofe, a koje mogu „otvoriti puteve“ za 
podršku pranju novca ili mogu da inciraju utaju poreza. Dalje, 
posebno će biti istaknuta uloga koju imaju finansijski forenziča-
ri. 

Ključne reči: katastrofe, prevare, pranje novca, utaja poreza. 

1. Uvod 

Prvi deo svake strategije za rešavanje problema treba da definiše 
prirodu i veličinu istih. Prevara i korupcija se preklapaju, ali postoje i 
razlike između ova dva problema. Oboje se suočavaju sa značajnim, ali 
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različitim izazovima u merenju. Neophodno je da se za pristalice 
inostrane pomoći prevara i korupcija svedu na minimum.  

Danas se suočavamo sa izazovom brzog povećanja pomoći u okol-
nostima kada kapacitet administrativnih resursa slabi, usled realnog 
smanjenja nekod dela administrativnog budžeta. Ovo je potencijalno 
opasna kombinacija za ubrzane stope prevara i korupcije, a malo je 
verovatno i da ih vlade otkriju. Stoga je od vitalnog značaja da se 
raspoloživi resursi rasporede na adekvatan način kako bi se suprot-
stavili prevarama i korupciji na najefikasniji mogući način. U istraži-
vanju Al-ramlawiet al. (2021) se preporučuje neophodnost formiranja 
internog komiteta za hitne slučajeve specijalizovane za upravljanje 
krizama, katastrofama i vanrednim situacijama i njegovo trajno 
aktiviranje kako bi se poboljšao nivo pripravnosti, sprovođenjem 
manevara koji simuliraju evakuaciju, sklonište i izolaciju velikih 
bolnica standardnim i savremenim metodama. i jačanje sposobnosti 
radnog osoblja u upravljanju vanrednim situacijama i evakuaciji. 

Iako postoji sve veća svest javnosti o raširenoj korupciji upolitike i 
privrede i njenih štetnih efekata na razvoj, posebno usiromašnim 
zemljama, još uvek je u velikoj meri tabu govoriti o tome kao o unu-
trašnjem problemu za pomoćorganizaciji. Korupcija je povezana sa 
nizom negativnih posledica i za korisnike i za korisnike i za pružaoce 
pomoći (Lambsdorff, 2006).  

Finansijska prevara je svesno korišćenje nezakonitih načina da se 
zaradi novac ili steknu druge koristi.Pojedinačni slučajevi prevara 
mogu biti povremeno obelodanjeni u medijima, aligeneralno, zajedni-
ca koja pruža pomoć je krajnje nevoljna da prizna činjenicu dase 
korupcija dešava u brojnim projektima. Pitanje se široko doživljava 
kaoono koje se tiče samo revizora i računovođa. Međutim, to zapravo 
nije tako. Naime, praktičari od kojih se očekuje pomoć se lako slažu s 
timda je to  rasprostranjena pojava koja je sastavni deo aktivnosti 
pomoći u velikombroju zemalja, što dalje utiče na veliki broj organiza-
cija aktivnih u različitim sektorima pomoći. U savremenim okolno-
stima profesija finansijskog forenzičara dobija sve više na značaju.     

Prevara, u svojim različitim oblicima, postoji od pamtiveka. Me-
đutim, poslednjih godina razvoj informaciono-komunikacionih 
tehnologija je pored pozitivnih uticaja, doveo i do novih načina na 
kojemože biti izvršena prevara. Tradicionalni oblici prevare postali su 
mnogo lakši za izvršenje, a nove vrste prevarapojavile su se, poput 
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prevara u oblasti telekomunikacija i ilegalnog pristupa računarima 
(Petković et al., 2021, 35).Usled izloženosti rizicima koji ugrožavaju 
informacione sistema, što se posebno odnosi na računovodstveni 
sistem informisanja, potrebno je izvršiti kontrolu i reviziju istih, pre 
svega iz razloga što informacije koje produkuju mogu biti sredstvo 
manipulacije i zloupotrebe (Todorović & Ljubisavljević, 2019). 

Vredi napomenuti da, iako je korupcija veoma stara pojava u 
mnogim društvima, telo teorijskih i empirijskih istraživanja o korup-
ciji značajno je poraslo tek nedavno (Joly, 2016).Poslednjih decenija 
je posebno očigledno da je degradacija životne sredine sve veći pro-
blem koji utiče na zdravlje ekosistema, i sa kojim ćemo se sve više 
baviti u godinama koje su pred nama. Sve je više različitih vrsta 
katastrofa na globalnom nivou. Stoga, od posebnog značaja je planira-
ti preventivne aktivnosti. Planiranje je proces a ne proizvod 
(Robertson, 2020).  

Katastrofa donosi ogromno uništenje osnovne infrastrukture i 
ogromnu patnju velikom delu stanovništva kome je zauzvrat potrebna 
humanitarna pomoć u vidu hrane, skloništa i drugih osnovnih stvari. 
U ovoj situaciji uništene infrastrukture, poremećenih usluga u zajed-
nici, masovnog kretanja stanovništva i izbijanja bolesti, postoji znača-
jan protok resursa od strane humanitarnih organizacija koje stvaraju 
uslove za korupciju i profiterstvo u vidu preusmeravanja zaliha po-
moći, nepravednu raspodelu pomoći, podstandardnu rekonstrukciju 
fizičke infrastrukture.Katastrofe su zbog klimatskih promena postale 
sve snažnije i učestalije (Goyal, 2019). 

Kriminal koji je sastavni deo trgovine, star je koliko i civilizacija 
(Bryant, 2010). SAD su iskusile velike snežne oluje, velike poplave, 
tornada, opasne šumske požare i uragane. Prevaranti vrebaju u senci 
raznih prirodnih katastrofa kao što su: velike snežne oluje, velike 
poplave, tornada, opasne šumske požare i uragane. Oni zloupotreblja-
vaju ranjive pojedince i organizacije radi finansijske dobiti. 

Globalizacija je moćno oružje protiv korupcije samo za zemlje sa 
srednjim i visokim prihodima, dok za zemlje sa niskim prihodima 
globalizacija nema značajnijeg uticaja na korupciju. Za takve zemlje 
borba protiv korupcije zahteva dodatnu globalnu akciju u cilju sma-
njenja siromaštva (Lalountas, et al., 2011).Prema Periću &Cvetkoviću 
(2019), važno je skrenuti pažnju i na stvaranje uslova za sprovođenje 
preventivnih aktivnosti koje mogu značajno smanjiti posledice ele-

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/B9780081009482000134#!
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mentarnih nepogoda.Kako navode Cvetković & Martinović (2021), tri 
ključne faze u upravljanju rizikom od katastrofe su: a) faza pre katas-
trofe (preventivna i proaktivna); b) faza katastrofe (reaktivna); i c) 
faza oporavka od katastrofe. 

U radu je ukazano na specifičnosti prevarnih radnji koje se odno-
se na katastrofe, potom je ukazano na značaj medija i akademske 
podrške za okolnosti koji sagledavaju pitanja katastrofa, i dat je kratak 
osvrt na prevarne i koruptivne radnje koje mogu nastati u vezi sa 
katastrofama, i na kraju je dat zaključak.   

 

2. Specifičnosti prevara vezanih za katastrofe 

Žrtve katastrofa su posebno podložne prevari. Više je razloga, a 
neki od njih se odnose na emocionalni stres i potrebe za hitnom 
pomoći, tako da žrtve uverenja najčešće veruju da će drugi imati 
humanistički pristup njihovoj nevolji. Dodatak ranjivosti je to što su 
komunikacioni sistemi prekinuti nakon katastrofe zbog nedostatka 
pristupa informacijama koje bi upozorile na potencijalnu prevaru. 
Dešavanje katastrofa je situacija koja je idealna za iskorišćavanje i 
žrtava i donatora (Stratton, 2018). 

Finansijska i visokotehnološkakriminalna postaju sve složenija, a 
to su dela poput falsifikovanja valuta, pranja novca, kriminala veza-
nog za intelektualnu svojinu, prevara sa platnim karticama, napada 
kompjuterskih virusa i sajber terorizama, i ona mogu da u velikoj meri 
negativno utiču na sve nivoe društva.Efikasnoj borbi u prevenciji 
prevara, ali i njihovom detektovanju veliki doprinos mogu dati foren-
zičke računovođe (Cvetković et al., 2021). Profesiji forenzičkog raču-
novođe još uvek nije data dovoljna pažnja praktičara u nacionalnim 
okvirima.Poznata je činjenica da u eksternoj reviziji revizorpotrebno 
je da utvrdi da li finansijski izveštajine sadrže materijalno netačne 
izjave (Kovjanić, 2020). 

Prevara u slučaju katastrofe je nameran čin da se obmanu ljudi, 
vladine organizacije ili privatne industrije nakon razornih događaja 
radi lične finansijske dobiti (Charles, 2015).Prevare koje se odnose na 
katastrofe se mogu definisati kao namerni čin prevare pojedinaca ili 
vlade nakon katastrofe. One se mogu podeliti u pet osnovnih kategori-
ja: dobrotvorne akcije, prevara ugovarača i dobavljača, prevara vezana 
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za cene, prevara u osiguranju imovine i falsifikovanje (Brody, 2006). 
Obim i uspeh prevare u slučaju katastrofe direktno su povezani sa 
odnosom javnosti prema osiguravajućim kompanijama, vladinim 
agencijama i humanitarnim organizacijama (Richard et al., 2006). 
Milojević (2021) skreće pažnju i na važnost sagledavanja psiholoških 
aspekata u identifikovanju prevarnih radnji. 

Postoji veliki broj različitih vrsta prevara koje su počinili pojedinci 
nakon katastrofe. Ovaj kriminal ukjučuje prevaru ugovarača, dizanje 
cena i profiterstvo. Kriminalna dela nastaju nedeljama, mesecima, pa 
čak i godinama nakon katastrofe (Frailing &Harper, 2017). Kada su u 
pitanju zloupotrebe, posebno osetljiva oblast jeste zdravstvo, za 
koje je neophodno povećati transparentnost i uspostaviti čvršće 
mehanizme kontrole (Nikolovski et al., 2021). Važne metode otkri-
vanja prevara su kontrole procesa, interna revizijai mehanizam 
anonimnog prijavljivanja. U tu svrhu se koristi proaktivna metodo-
logija za otkrivanje prevaratehnike analize podataka za identifikaci-
ju odnosa među ljudima, organizacijama i događajima 
(Reddy&Sebastin, 2012).Dalje, korišćenje analize podataka u real-
nom vremenu promoviše brzu identifikaciju prevare. 

Nikkel (2020) ukazuje na važnu činjenicu, a to je da digitalna 
transformacija društva uvodi novi Fintech za plaćanja, transfer 
sredstava i druge finansijske transakcije. Kriminalci koriste i zlou-
potrebljavaju finansijske tehnologije za prevaru, iznudu, pranje 
novca i finansiranje aktivnosti u kriminalnom podzemlju. Pojmu 
„prevara“ nije potreban nikakav formalni uvod, katastrofa koju je 
stvarao poslednjih decenija ostavila je trajni efekat na svet (Rohit, 
2020).Forenzičke računovođe su danas veoma tražene jer igraju 
ključnu ulogu u istrazi sumnjivih finansijskih skandala i pronevere 
imovine. Njihov posao je da unesu nezavisnost i kredibilitet u ove 
istrage (Nunn et al., 2006). 

 

3. Katastrofe, mediji i akademska podrška 

Vanredne situacije koje proizlaze iz prirodnih katastrofa kao što 
su cunami, zemljotresi, poplave, uragani ili one koje je prouzrokovao 
čovek, kao što su teroristički napadi, nemiri, nesreće itd. izazivaju 
ogromne društvene i ekonomske gubitke (Saroj & Pal, 2020).Razna 
pitanja se postavljaju (Levi & Smith, 2021). Da li prevare pogoršavaju 

https://www.proquest.com/indexinglinkhandler/sng/au/Reddy,+Y+V/$N
https://www.proquest.com/indexinglinkhandler/sng/au/Sebastin,+A/$N
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ili čak dovode do ekonomskihkrize? Da li takve krize stvaraju prilike 
za prevaru, i da li to uvek čine, ili su overizici povezani sa specifičnim 
inicijativama razvijenim kao odgovor na krize? Da li su prestupnici uu 
ovim kontekstima isti oni koji vrše prevare u drugim vremenima ili 
ima novih učesnika u kriminalu? Posebno je važno prepoznavanje tzv. 
„red flags“ koji predstavljaju znakove upozorenja da su prevare ili 
zloupotrebe moguće (Knežević et al., ).    

Ni korpus istraživanja u kojima se tvrdi da su kriminalna dela ret-
ka odmah nakon što se katastrofa dogodi, niti noviji pokušaji koji 
potvrđuju suprotno ne pokazuju da zainteresovani naučnici u dovolj-
noj meri artikulišu vremenske dimenzije koje su implicitne u njiho-
vom rasuđivanju (Aguirre & Lane, 2019, 6). Tokom godina, ljudska 
društva su koristila različite strukturne i nestrukturne mere da bi se 
suprotstavile rastućoj učestalosti i intenzitetu prirodnih katastrofa. 
Među različitim merama koje su prisutne, Sukhwaniet al. (2019) ističe 
u prvi plan sisteme ranog upozoravanja koji su globalno priznati kao 
jedna od ključnih nestrukturnih mera za ublažavanje katastrofa, sa 
fokusom na njihove višestruke prednosti. 

Prepoznajući da prirodne katastrofe mogu povećati ranjivost 
potrošača na prevaru, napori da se spreče prevare u vezi sa njima se 
pokreću putem radija, televizije, štampe i kampanje elektronskih 
medija.U tom kontekstu se ističe posebno važna uloga koju imaju 
mediji (Kerstein, 2005). Potrebno je sagledati napore štampanih i 
drugih medija o saopštavanju javnosti o riziku od prevare u slučaju 
katastrofe kroz evaluaciju izveštaja lokalnih i regionalnih štampanih 
medija o kriminalnim delima povezanim sa katastrofama. Takođe, 
bitno je naglasiti da organizovani kriminal, kriminal belog ovratnika i 
korupcija imaju ogroman uticaj na finansijske sisteme širom sveta i sa 
njima se takođe treba suočiti (Edelbacher et al., 2012).  

Kako naglašava Rico (2019), saradnja između obrazovnih institu-
cija – izvora relevantnog znanja i osnova za formiranje ponašanja, i 
zajednica – izvora identiteta pojedinaca i grupa, smatra se efikasnim 
načinom promovisanja rezilijencije među ljudima. 

 

3. Prevarne radnje i korupcija u slučaju nastanka 
katastrofa 
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Ispitivanje reagovanja na velike prirodne i čovekove katastrofe u 
prošlosti otkriva brojne primere herojskih dela tokom i nakon katas-
trofe, kao i mnoge primere ljudi iz svih sfera života koji su pružali 
pomoć žrtvama katastrofalnih događaja. Međutim, može se videti 
mnogo primera suprotne reakcije, to jest, da se ne brine i da se ne 
uključuje ni na koji način ili još gore, koristeći događaj za poboljšanje 
sopstvenih interesa. Interesantno je da naglasiti da oni koji imaju moć 
da donose odluke u vezi sa katastrofom, uopšteno će imati priliku da 
se upuste u korupciju, prevaru i krađu. Na primer, „crno tržište“ i 
korupcija su uvek cvetali tokom rata, u vremenima kada je zemlja 
usred ekonomske depresije i tokom perioda kada je vlada neke zemlje 
napravila dramatične promene. Korupcija i prevara često postaju 
veliki problem nakon što zajednica doživi uragan, poplavu, tornado ili 
katastrofu koju je prouzrokovao čovek, kao što je teroristički napad ili 
izlivanje nafte (Kratcoski, 2018). 

Uopšteno govoreći, korupcija se definiše kao zloupotreba 
ovlašćenja od strane službenog lica u ciljusticanja lične koristi. U 
projektima pomoći ova zloupotreba se manifestuje na četiri različita-
načina (Kreidler, 2006): 

• Nepotizam: korišćenje prijatelja, članova porodice ili „prijate-
lja“ za obavljanje određenog zadatka ili da bude primljen na 
određeno radno mesto. 

• Podmićivanje: davanje novca ili drugih usluga nekome. 

• „Kick-backs“ ili rezovi: dobijanje novca ili drugih usluga u vezi 
sa određenom transakcijom 

• Krađa i skretanje pažnje: korišćenje projektnih sredstava ili 
imovine za ličnu korist. 

Ozbiljnost katastrofa je posledica korupcije, ali se prilike za ko-
rupciju povećavaju iu situacijama nakon katastrofe.Calossi et al. 
(2012) ističu da nekoliko faktora doprinosi frustriranju transparen-
tnosti i odgovornosti procesa donošenja odluka tokom humanitarnih 
kriza, koji se uključuju u „formulu korupcije“. Takođe ističu jednu 
važnu činjenicu, a to jeda je nezavisno od rastuće važnosti ovog pita-
nja, međunarodna zajednica na ove ključne probleme odgovorila 
samo okvirno. Korupcija je takođebila štetna za bilo kakav pozitivan 
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doprinosod indikatora odgovora ka održivosti životne sredine (Do-
ig&McIvor, 1999).  

Korupcija iskrivljuje razvojne prioritete, dovodi do masovnog 
bekstva ljudskog i finansijskog kapitala i situacije društvene i političke 
nestabilnosti (Morse, 2006). Humanitarnu pomoć, kao što su hrana, 
voda, sanitarni proizvodi, lekovi, grantovi, itd., potrebno je distribui-
rati nakon procesa okupljanja od strane oštećene države, au nekim 
slučajevima, uz podršku drugih vlada, međunarodnih i nevladinih 
organizacija. U ovoj fazi stvorene mogućnosti i brojni resursi će 
obezbediti teren za korupciju pojedinaca i grupa i usporiti proces 
rasterećenja i rekonstrukcije. Shodno tome, preventivne mere vlada za 
borbu protiv korupcije važne su pre i posle katastrofa (Habibi Majan-
de&Borghei). 

Korupcija u hitnim nabavkama smanjuje raspoložive resurse za 
aktivnosti spasavanja života, umanjuje kvalitet proizvoda i usluga koje 
se pružaju i skreće pomoć od onih kojima je najpotrebnija 
(Schultz&Søreide, 2008).Uprkos važnosti ovog pitanja, kao i njemu 
sličnih, međunarodna zajednica je do sada samo pokušavala da reši 
ovaj fundamentalni problem od slučaja do slučaja, a karakteristično je 
i to da pati od nedostatka nezavisnog tela za borbu protiv korupcije u 
raznim segmentima. 

Cvetković i Kezunović (2021) u istraživanju koje se bavi bezbed-
nosnim aspektima zaštite kritične infrastrukture u antropogenim 
katastrofama: studija slučaja Beograda, ističu značaja identifikovanja i 
imaplementacija strategijena osnovu koje bi bile u funkciji pripreme 
građana kada se dese tehničko-tehnološke katastrofe.  

 

5. Zaključak 

Veliki broj prevarnih radnji i korupcija su nastale nakon velikog 
broja različitih katastrofa.Nakon katastrofa je pristutan potencijal za 
nastanak finansijskih prevara, koje mogu da budu različite po svojoj 
kompleksnosti. U tom kontekstu se ističe važnost delovanja vlada, 
vladinih i nevladinih organizacijau borbi protiv korupci-
je.Korporativne prevare u slučaju katastrofe ukazuju na sveprisutnost 
kriminala nakon dešavanja katastrofa, što pokazuje potrebu za krimi-
nologijom katastrofa. 
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Da bi se na efikasan način borilo protiv korupcije, potrebno je 
razviti snažne kontrolne mehanizme koji će integrisati interne i 
eksterne kontrole o time povećati efikasnost ovog procesa. Organiza-
cije za humanitarnu pomoć treba da razviju snažne mehanizme 
kontrole, povećanje transparentnosti u ugovorima, osiguranje odgo-
vornog upravljanja, jačanje odgovornosti, obezbediti veće učešće 
cviilnog društva i zajednice, kao i direktan nadzor i praćenje aktivno-
sti kod pružanja finansijske (i druge) pomoći i rekonstrukcija. 

Krajnje je vreme da se prizna da je potrebna intenzivnija saradnja 
među agencijama da diskutuju o pitannjima prevarnih radnji i korup-
tivnih aktivnosti, tako što će se razmenjivati iskustva i sprovoditi 
obuke za rukovodioce. Nije to samo pitanje kojim bi trebalo da se bave 
njihove računovođe. 

 
Sukob interesa: Autori izjavljuju da nema sukoba interesa. 
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Abstract: We all experienced, especially in recent times, how 
disasters are destroying human lives and property around the 
world. This article outlines a specific problem that occurs mainly 
in disaster response and recovery. Disaster recovery means mee-
ting financial needs, in the long term, or in the short term. The 
volume of fraud and crime committed during disaster time is 
increasing. The problem concerns the consideration of disaster 
issues, which may "open the way" for money laundering support 
or may trigger tax evasion. Further, the role of financial forensics 
will be especially emphasized. 
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